

Секция «Глобалистика и геополитика»

**Дальний восток в системе глобального противоборства. россия в роли
связующего звена между западом и востоком**

Юрин Максим Викторович

Студент

академия мед россии, Юридический факультет, Южно-Сахалинск, Россия

E-mail: takmailbox@mail.ru

Весь двадцатый век прошел в войнах: сначала первая и вторая мировые войны, потом холодная война. Исследователи, пытающиеся прочертить тенденции геополитики будущего, сейчас серьезно заняты вопросом о том, что будет определять мировую историю в XXI столетии. После террористической атаки в сентябре 2001 года на торговый центр и Пентагон в США, администрация Буша насаждала в мировое общественное мнение императиву, сводящуюся к тому, что будущее столетие будет «войной с террором». Однако современная геополитика никак не может сводиться только к войне с террором и тем более нельзя полагать, что в таком сложном многофакторном явлении как борьба с терроризмом можно добиться какой бы то ни было «решительной победы».

После того, как Соединенные Штаты завязли в Ираке, не добились решительной победы и не сумев продемонстрировать миру, что они единственная и неоспоримая страна – глобальный лидер, важнейшей мировой тенденцией является развитие регионов, в которых формируются тенденции, противостоящие однополярному миру. Сегодня некоторые из западных исследователей говорят о том, что «мир порядка», который основывается на пяти «несущих конструкциях» США, Евросоюз, Индия, Россия и Китай противостоит «мировому беспорядку».

Из них непосредственно геополитическое и даже географическое соприкосновение с Россией имеет, естественно, Дальний Восток. Однако, если Ближний Восток представляет собой вызов мировому порядку главным образом увеличивающимся хаосом, то **Дальний Восток наоборот представляет собой вызов новому мировому порядку как возникающий новый центр силы.**

Английский исследователь Тимоти Гартон Эш пишет по этому поводу: «Главный вызов, который Дальний Восток представляет Западу очень отличается от того вызова, который исходит из Ближнего Востока. Дальний Восток представляет собой опасность, многократно превышающую опасность, исходящую из Ближнего Востока – **это вызов не провальной политики, а вызов увлекающегося могущества.** . . . Китай и Индия каждая из них имеют больше населения, чем Европа и Америка вместе взятых. Каждая из этих двух стран – это не просто нация, а целая цивилизация, помещенная в одном государстве, и обе становятся все сильнее. Эти возникающие силы могут серьезным образом сместить глобальный баланс силы из Атлантического в Тихий океан»

Причиной возрастающего опасения по поводу усиления могущества стран АТР, в частности Китая, Японии, стал быстрый темп роста их экономик.

Известный исследователь геополитики на стыке XX и XXI веков Мануэль Кастельс говорит, что хотя и название Азиатско-тихоокеанский регион весьма условно ввиду значительных различий между странами, входящими в этот регион, можно говорить сейчас о наступлении своеобразной «тихоокеанской эры». Он пишет: «Я полагаю, что термин «Тихоокеанская» является кодовым словом для обозначения упадка западного

экономического и технологического господства после того, как Северная Америка испытала психологический и политический шок, столкнувшись во-первых, с быстрым экономическим возрождением и ростом Японии, а затем с деятельностью ТНК азиатских «тигров», а немножко позже – с новой индустриальной периферией вроде Таиланда и Тайваня и наконец, когда замаячила на горизонте мощь Индии и Китая.

На фоне этого, на геополитической арене стало расти значение АСЕАН, а также созданный в 1989 г. АТЭС — межправительственный форум Азиатско-Тихоокеанского **экономического** сотрудничества, который в настоящее время является наиболее влиятельной **экономической** организацией в АТР.

В Восточной Азии начинается состязание за региональное и мировое верховенство между США и Китаем. Картина осложняется старыми неприязнями по линии Китай – Индия, а также Китай - Япония и синхронными попытками главных соперников притянуть к себе поближе АСЕАН как целое и отдельные ее страны.

В этой связи становится очевидным, то что России необходимо интегрироваться в АТЭС для укрепления своего геополитического господства.

Интеграция России в динамично развивающийся Азиатско-Тихоокеанский регион положительным образом может сказаться на экономике страны. По оценкам экспертов, в целом от участия в АТЭС, в том числе за счет либерализации торгово-экономических связей, Россия может получить эффект в несколько миллиардов долларов. Присоединение к АТЭС станет стимулом для развития Сибири и российского Дальнего Востока, которые непосредственно прилегают к АТР. Расширение экономических связей России со странами АТЭС будет способствовать развитию инфраструктуры, обрабатывающей промышленности, средств связи и коммуникаций в этих российских регионах. Несомненно, что развитие отношений РФ со странами АТР подтолкнет дальнейшую технологическую и экономическую модернизацию страны, привлечение иностранных инвестиций. Нельзя не упомянуть и тот факт, что Россия, будучи единственным членом СНГ, имеющим выход к Тихому океану, вступив в АТЭС, становится своеобразным связующим звеном между СНГ и странами АТР. В долгосрочной перспективе Россия может занять ведущую позицию в отношениях между Европейским союзом и странами — участницами АТЭС. Развитие АТЭС будет оказывать не только огромное воздействие на экономику АТР, но и способствовать укреплению мира и безопасности в регионе и в мире в целом, что наглядно продемонстрировали встречи в Шанхае, Лос-Кабосе, Бангкоке. Таким образом, интеграция России в АТР, прежде всего в АТЭС, является одним из приоритетных направлений российской внешней политики.

Литература

1. Bobbit Ph. The Shield of Achilles: War, Peace and the Course of History. London, 2002.
2. Геополитика и Геополитические вызовы 21 века И.И. Антонович 2007.
3. Глобальный облик мира в XXI веке И.И. Антонович 2004.
4. Инвестиционные стратегии США, Японии, Евросоюза в отношении КНР. М.: Институт Дальнего Востока, 2002

Конференция «Ломоносов 2012»

5. TheTime. 2006. October 21. p. 14
6. Актуальная политика. АТЭС Владивосток 2014. 2011
7. Российская Федерация сегодня. Политика России и АСЕАН. 2010
8. Россия в глобальной политике. Конец эпох войн и революций. У Цзиньминь. 6 2011